

УДК 343.985.7

*Е. А. Ланно**начальник кафедры оперативно-розыскной деятельности  
факультета милиции**Могилевского института МВД Республики Беларусь,  
кандидат юридических наук, доцент*

## **К ВОПРОСУ О СУЩНОСТИ ТЕРМИНА «КРИМИНАЛИСТИЧЕСКАЯ ВИДЕОСЪЕМКА»**

Как показывает правоприменительная практика, на современном этапе развития правоохранительной системы Республики Беларусь оперативно-розыскную деятельность невозможно осуществлять без применения научно-технических достижений, в том числе цифровых средств регистрации акустической и визуальной информации. Технические средства визуального контроля позволяют осуществлять наблюдение за объектами, представляющими оперативный интерес, а также производить фотосъемку и (или) видеозапись таких объектов в ходе проведения оперативно-розыскных мероприятий. В отличие от следственных и иных процессуальных действий оперативно-розыскные мероприятия могут осуществляться сотрудниками оперативных подразделений органов внутренних дел как до возбуждения уголовного дела, так и в процессе предварительного расследования, рассмотрения дела в суде, в период отбывания лицом наказания. С помощью указанных мероприятий обеспечивается соби́рание, анализ и оценка оперативно-значимой информации, имеющей значение для обеспечения безопасности личности, общества и государства от преступных посягательств.

В оперативно-розыскной деятельности процесс фиксации рассматривается как система целенаправленных действий, ориентированных на получение и использование сведений, представляющих оперативный интерес, полученных в порядке, установленном законодательством, а также на их возможную реализацию в процессе доказывания. Процесс фиксации осуществляется с использованием имеющихся сил и средств оперативно-розыскной деятельности (как гласных, так и негласных), в соответствии с принципами законности, уважения и соблюдения прав и свобод человека и гражданина, конспирации, сочетания гласных и негласных методов и средств.

Фиксацию оперативно значимой информации с помощью технических средств видеозаписи следует рассматривать и с точки зрения соотношения с процессом фиксации объективной действительности на стадии досудебного

производства, при производстве следственных и иных процессуальных действий.

Производство следственных действий на данный момент является основным средством собирания и проверки доказательств, при этом правила их проведения детально регламентированы нормами уголовно-процессуального законодательства. Однако соблюдение процессуальных правил без применения тактических приемов не всегда обеспечивает получение объективных и полных сведений об обстоятельствах происшедшего события. В одних случаях это обусловлено сложностью обстановки, которая сопутствует процессуальной деятельности, в других — противодействием со стороны заинтересованных лиц, в третьих — добросовестным заблуждением отдельных участников следственных действий.

Использование материалов видеозаписи в стадии досудебного производства является, по существу, тактическим приемом. Возможность использования тактических приемов в деятельности сотрудника органа дознания или следователя в настоящее время не подвергается сомнению. Разногласия возникают, как правило, в отношении пределов их использования, поскольку получение информации в результате процессуальной деятельности уполномоченного лица допустимо лишь с соблюдением установленного порядка, исключающего нарушение прав участников уголовного судопроизводства.

Применение технических средств видеозаписи способствует не только запечатлению доказательственной информации, но и ее оценке. Сопоставление видеозаписи с текстом протокола следственного или иного процессуального действия помогает выявить в нем дефекты, вызванные объективными и субъективными причинами.

При производстве некоторых следственных или иных процессуальных действий требуется воспроизведение наиболее существенных деталей, обстоятельств или всей обстановки происшествия, т. е. полная или частичная ее реконструкция. В основном такая реконструкция осуществляется на основе показаний по материальным объектам, изображениям на фотоснимках, схемам, планам, чертежам, описаниям в различных документах. Целям реконструкции отвечает также применение видеозаписи, поскольку запечатленные на ней сведения позволяют с большей точностью восстановить расположение, взаиморасположение и внешний вид предметов, учесть те или иные их особенности.

Видеозаписи, полученные при производстве следственных и иных процессуальных действий, оперативно-розыскных мероприятий, иногда используются при производстве экспертиз и исследований экспертами Государственного комитета судебных экспертиз Республики Беларусь для получения сведений,

необходимых для обоснования соответствующих выводов. Так, видеозаписи служат материалами при производстве трасологических, автотехнических, судебно-медицинских, психиатрических и других экспертиз.

Видеозаписи, полученные в процессе расследования, могут быть использованы при выполнении отдельных поручений следователя, планировании оперативно-розыскных мероприятий, профилактической деятельности.

Протокол следственного либо иного процессуального действия ввиду его надежности и удобства использования является в настоящее время основным и обязательным средством фиксации их хода и полученных результатов. Исходя из этого, фотосъемка и видеозапись выступают дополнительными средствами фиксации. Уголовно-процессуальным законодательством предусмотрены общеобязательные требования к отражению доказательственной информации в процессуальных документах.

Практика применения видеозаписи при производстве следственных или иных процессуальных действий, оперативно-розыскных мероприятий свидетельствует, что видеозапись позволяет точно и объективно запечатлеть окружающую действительность, ход и результаты проведенных мероприятий.

Криминалистическая видеозапись обладает следующими свойствами и характеристиками:

- визуальный контроль качества записи;
- запечатление происходящих явлений в динамике и различных фазах протекания того или иного действия (при производстве следственных действий, экспертных экспериментов, оперативно-розыскных мероприятий);
- точное установление временного промежутка, в течение которого происходило фиксируемое событие;
- возможность регистрации недоступных человеческому восприятию быстротекающих процессов, явлений и последующего детального их изучения;
- передача эмоционального состояния человека, жестов, реакции на внешние раздражители и т. п. [1].

Использование видеозаписи в правоохранительной деятельности обусловлено как перечисленными достоинствами указанного метода фиксации, так и постоянным совершенствованием технических средств, процессом их миниатюризации и повышением надежности. Материалы видеозаписи улучшают восприятие зафиксированной информации и позволяют правоприменителю либо иному заинтересованному лицу провести ее оценку. Полученные результаты позволяют сформулировать выводы о достоверности, относимости и достаточности представленных материалов и вещественных доказательств,

допустимости их использования в уголовном процессе и оперативно-розыскной деятельности.

Таким образом, под криминалистической видеозаписью следует понимать отрасль криминалистической техники, представляющую собой систему научных положений и разработанных на их основе методов и технических средств фиксации объективной действительности, используемых в процессе раскрытия и расследования преступлений.

От криминалистической видеозаписи следует отграничить такое понятие, как «криминалистическая видеосъемка», в виде динамического процесса воспроизведения чувственно-конкретного восприятия облика какого-либо объекта, предмета или явления в их взаимодействии с окружающей действительностью, с использованием технических средств, уполномоченными на то субъектами, при проведении следственных либо иных процессуальных действий, оперативно-розыскных мероприятий, в совокупности с подготовительными, сопровождающими и завершающими его процессами и приемами.

Как следует из приведенных выше определений, они имеют сходное, но не тождественное значение и являются отдельными категориями, характеризующимися самостоятельными признаками.

Полагаем, что изложенные выше предложения будут способствовать дальнейшему развитию такого важного раздела криминалистики, как криминалистическая техника.

#### **Список основных источников**

1. Муленков Д. В., Лазаренко О. Н. Видеозапись как один из способов фиксации криминалистически значимой информации // Вестн. Москов. ун-та МВД России. 2015. № 9. С. 107–110. [Вернуться к статье](#)